

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, jueves 20 de Julio de 1905

N.º 7190

Asamblea republicana

RATIFICACION DE PODERES

En el Centro Republicano del distrito de la Latina, situado en la calle de los Abades se celebró anoche la apertura de la Asamblea del partido, convocada por su ilustre jefe, D. Nicolás Salmerón.

Su aparición fué saludada en la calle y en el salón de actos con aplausos estruendosos.

Asistieron al acto los senadores señores Labra y Sarriá, y los diputados señores Lerroux, Janoy, Lletget, Mainet, Pereña, Zulueta, Gasset, Blasco Ibañez, Menéndez Palleares, Gil y Morte, Ortega, Morano, Rodríguez (D. Calixto y D. Constantino), Picón, Llano y Peral, Azcarate, Muro y Trevijano.

También se hallan en el salón los individuos pertenecientes á la Comisión ejecutiva nombrada en la Asamblea del teatro Lírico, señores Gardes de los Ríos, Demófilo, Ureña, Rabau Donaden y Chavarrí.

Se nota la ausencia del Sr. Nakens, que forma parte de la citada Comisión.

DISCURSO DE SALMERON

Constituida la Asamblea, se levanta á hablar el Sr. Salmerón, saludándosele con aplausos atronadores.

Es un momento de expectación, durante el cual se oye hasta el vuelo de las moscas.

Dice con voz solemne y con reposado ademán:

«Señores: Al resignar hoy los poderes que me confirió la Asamblea de 25 de Marzo de 1903, y conmigo la Comisión designada entonces, nos presentamos ante vosotros creyendo haber cumplido, con toda exactitud y lealtad, una buena obra.

«Vamos ahora á proseguir, dando un buen ejemplo á nuestros amigos y una provechosa lección á los adversarios.

«Los que constituyen esta Asamblea son la más alta, la más cabal representación del partido republicano.

«La Asamblea del 25 de Marzo fué una Asamblea de aclamación y proclamación. Por eso eran muchos, casi incontables, los que en ella tomaron parte.

«Hay se trata de un tribunal, y nos reunimos en corto número, porque así lo requiere esa madurez de juicio tan necesaria para la buena marcha de los partidos.

«Hay que extraer de la democracia la aristocracia, haciendo una obra de selección mental, sin la que sería imposible todo debate y todo juicio.

«Nunca he podido yo admitir, á título de dictadura, que constituiría una violación de los principios democráticos, los poderes que me otor-

gó tan libre como espontáneamente aquella inolvidable Asamblea.

«¿Cómo ser yo, señores, ese soñado dictador; yo, que no ejerzo ningún poder, ni he hecho otra cosa que pedir y rogaros y suplicaros? (Grandes aplausos.)

«¡Ah! Qué triste ejemplo daríamos ofreciendo al pueblo como todo porvenir una dictadura!

«¿Es que queréis un dictador? Pues buscadlo, que yo jamás me ayendría á serlo; que yo no concibo la existencia de un dictador no siendo en momentos de grave peligro para la patria.

«Hay que decir en la plaza pública lo que pensamos en el fondo de la conciencia. Somos entre rebeldes y serviles, y hora es que entremos ya por el camino que deben seguir los hombres libres.

«Después de haber sufrido por espacio de treinta años todas las terribles desgracias en que nos hizo caer este régimen imperante, ¿quién ha podido creer que en el espacio de dos años, de dos años de gran depresión moral, fuera á surgir del caos un dictador soñado para hacer una revolución? (Grandes y prolongados aplausos.)

«Un hombre, varios hombres pueden hacer un motín, pueden hacer una algarada, más la revolución es cosa santa, que solo pueden hacer los pueblos.

«Vosotros, señores, sois mis jueces. Formad juicio con arreglo á vuestras conciencias. Pero yo tengo el derecho de ilustraros ese juicio, para que luego el país nos juzgue á todos á su vez.

«Yo no hago caso de acusaciones que no vienen á formularse ante el tribunal adecuado. (Grandes aplausos.)

«Yo tenía el propósito, y así lo saben mis amigos, y así se lo dije hace dos meses á D. Joaquín Coeta, de convocar una Asamblea para dar cuenta de mi conducta.

«Vais á juzgar de ella vosotros; y yo, después de vuestro fallo, me reservaré mi absoluta, mi libérrima resolución.

«Yo quiero que haya quien me acuse. Pero si existe alguno que crea poderlo hacer, y no lo hace ahora, es indigno de pertenecer al partido republicano. (Ovación.)

«Cuando terminan los aplausos, hace el señor Salmerón historia de los trabajos realizados desde la jefatura del partido, y habla de los progresos de éste.

«Recuerda el triunfo electoral en que los republicanos depositaron más de 400.000 votos en las urnas.

«Recuerda lo que han hecho las minorías parlamentarias del partido, y solicita á los congregados para que digan claramente si aquellas han cumplido ó no con su deber.

«En la Asamblea del 25 de Marzo

—dice—se concedió amplias facultades á la Unión Republicana para emprender por todos los medios la gran conquista del Estado.

«Y uno de tales medios es el trabajo silencioso que yo he venido realizando, y que requiere, al mismo tiempo que una mayor energía en la voluntad, una mayor rectitud de conciencia. (Estruendosos aplausos.)

«Queréis elegir de entre vosotros un fiscal? Queréis elegir de entre vosotros un juez? Elegido. Pero comprométase á guardar la reserva más absoluta y le diremos lo que hemos hecho.

«Podrá juzgarse como quieran; pero solo podrán decir que soy un hombre de extremada prudencia, en quien ésta puede más que la audacia.

«Ya he dicho yo en el Parlamento que el partido republicano no turbaría el orden más que una sola vez. (Grandes aplausos.)

«Constituyamos un partido de tal manera, que ni en la más grande ciudad ni en la más pequeña aldea se acate orden alguna que no emane, que no proceda del jefe que vosotros nombréis.

«Porque no se puede hacer un motín mientras el jefe persigue la obra, cien veces sacrosanta, de la revolución. (Aplausos.)

«El partido republicano—añade—no es, no puede ser un partido burgués; no es, no puede ser un partido obrero.

«Es un partido que debe unir todas las aspiraciones nacionales en una sola realización; no un partido para el servicio determinado de los intereses de una clase.

«No debe ser tampoco, según algunos pretenden, un partido con el matiz de una izquierda radical revolucionaria, ni una evolución, como quieren otros, encaminada á establecer una República conservadora. (Aplausos.)

«Es un deber ineludible, un compromiso contraído con el país, una cosa beneficiosa para el partido, el ir á la lucha electoral.»

En párrafos de arrebatadora elocuencia ensalza la revolución contenida en la cédula electoral.

Y, en medio de una ovación extraordinaria, termina con las siguientes palabras:

«Mi deseo es que triunfáramos en las urnas ó que ellas fueran el ara sagrada donde se sacrificuen los que quieren triunfen por la fuerza los ideales de la patria.»

UNA PROPOSICION

Al apagarse el ruido de los aplausos, el Sr. Beltrán, de Valencia, ruega á la mesa de lectura á la proposición presentada por algunos representantes.

El presidente dice que la hace suya y uno de los secretarios la lee.

La proposición dice así:
«Los representantes que suscriben

proponen á la Asamblea, después de haber oído á don Nicolás Salmerón.

1.º Los republicanos aquí representados ratifican la jefatura otorgada á D. Nicolás Salmerón en la Asamblea del 25 de Marzo de 1903.

2.º Los republicanos aquí representados afirman su propósito de mantener la Unión pactada hasta conseguir el triunfo y organización de la República.

Y 3.º Identificados con la conducta seguida hasta el presente por la jefatura del partido, los representantes aquí presentes otorgan al señor Salmerón un amplio voto de confianza y esperan que, utilizando cuantos medios de acción pongan á sus órdenes las circunstancias y el patriotismo y la abnegación de los republicanos, conducirá al partido, tan rápidamente como sea posible y como lo demandan las angustias de la patria, al triunfo de la República.

Adolfo Beltrán.—Adriano Moreno.—Eusebio Corominas.—José C. Mora.—Marcelliano Tebal.—José Montes Sierra.—Basilio Lacort.—Rubén Landa.—Gabriel Gomez.—José Quijada.—Mariano Muñoz.—Pedro García Villalba.—Arturo Marengo.—Juan Carbonell.»

El Sr. Salmerón, visiblemente emocionado, dice:

«Os agradezco la ratificación de poderes que habéis formulado algunos.»

«Voces: Todos, todos.»

El Sr. Salmerón: Pero no debéis anteponer la designación de persona, que es transitoria y accidental, al cumplimiento de los deberes de organización del partido.

El señor Montes Sierra pide á los representantes que no hagan caso de aquellas manifestaciones de modestia.

—Sigamos—dice—al jefe y obedezámosle.

El señor Moreno García ruega á los restantes asambleístas que firmen la citada proposición.

El Sr. Beltrán aboga porque las sesiones de la Asamblea tengan principio y fin en la misma noche.

Pide que la proposición referida sea aprobada por aclamación y así lo acuerda la Asamblea, entre ruidosos aplausos, después de otros varios discursos.

El Sr. Labra opina que no debe darse por terminada la Asamblea.

La mayoría se opone á ello, y el presidente acuerda que se celebre hoy otra sesión, á la misma hora que la de ayer para tratar de asuntos relacionados con la reorganización del partido.

Y se levanta la sesión, con nuevas ovaciones al jefe del partido republicano.

CRONICA

¡Veintin Enteros de Alza!

Veintin enteros de alza en las acciones del Banco de España es un dato muy elocuente. El hecho ha ocurrido desde la salida del Sr. Urzáiz del ministerio de Hacienda, dándonos quizá la clave íntima de la última crisis. El Banco habra puesto, con seguridad, el veto á la continuación del señor Urzáiz en el ministerio porque su labor habia de ser contraria á los intereses del gran prestamista de la nación. El pretexto han sido los créditos para socorrer á las regiones más necesitadas, pero los que conocen los bastidores de la política restauradora ya saben á que atenerse respecto el particular.

Otro poder irresponsable del Estado español, además del Vaticano y de la «meditización» de que nos hablaba con su elevado sentido político el señor Salmerón, es el Banco de España ó, mejor dicho, el que explota á España. Y es natural que cuando se amenazaban los intereses de este establecimiento inviolable fuese sustituido el señor Urzáiz por persona grata al Banco. Solo así se explica la precipitación en aceptar la dimisión del ministro de Hacienda y la felicidad en aceptar la cartera el Sr. Echegaray. ¿Verdad que parece una pesadilla la lectura de que el Sr. Echegaray ha aceptado una cartera en un ministerio presidido por Montero, teniendo en cuenta la historia del autor «El gran galeoto» y su procedencia política? No obstante tiene su explicación la cosa, teniendo en cuenta la influencia del medio ambiente en los caracteres débiles, y los que conocen al señor Echegaray le acreditan de débil.

El país que se considere separado de los oligarcas por el abismo abierto por la última liquidación colonial, se ha enterado con asombro del nombramiento, recordando con profunda tristeza que la voz de Echegaray permaneció muda en los momentos más horribles del desastre, guardando una actitud expectante, que no tiene que agradecerle el patriotismo y que no se parece á la que guardaron Zola, Anatolio France, Piquard, y otros notables del intelectualismo francés, quienes, por estar alejados de la lucha apasionada que sostienen á diario los partidos políticos, se vieron en el caso de intervenir, en nombre de la justicia y de la Humanidad, para señalar derroteros y evitar que el sectarismo ofuscase á la colectividad y la condujese á la guerra civil.

Zola expuso su honra y su vida para cumplir un deber de conciencia que le imponía su espíritu de justicia, y su noble actitud puso en lugar más preeminente al ciudadano que al literato. La colectividad le dió fama y honra y él con austeridad espartana, supo ocupar el lugar que le correspondía en momentos supremos, mostrándole el camino de lo justo. Y con su actitud, y la de los que le secundaron, se deshizo un error judicial, se destruyó una

monstruosa conjura subterránea de los reaccionarios y se pacificaron las conciencias que no estaban inficionadas por un sectarismo antihumano.

El señor Echegaray no se sintió héroe ni hombre representativo durante la derrota, y cuando ha tratado de rectificar su situación, se levanta un día como dijo alguien, cruelmente, con motivo del homenaje que le dedicaron por la concesión premio Nobel, para defender al Banco de España, y aceptó después una cartera de manos de quien firmó el tratado de París, amparando con su pabellón á los averiados oligarcas de la desmembración, en vez de formar por sus méritos en primera fila entre los que quieren que se instruya y se falle en sentido patriótico y justo el proceso contra los que nos llevaron al desastre, exigiendo responsabilidades mayores á los más altos.

El señor Echegaray no lo comprenderá de esta suerte; debe tener otra esfera de visión y quizá considere más patriótico sucumbir débilmente, á una intriga del marrulero gallego para servir intereses políticos absolutamente antagonicos á los intereses nacionales. Los españoles que trabajan para la reconstitución del país han sufrido una decepción y ligan hoy, aun sin querer, el nombre del señor Echegaray al Banco de España, recuerdan los veintin enteros de alza de las acciones y pierden en la herencia de los créditos, capaz por sí sola para desoredear á cualquier ministro de Hacienda que no fiscalice la inversión de los fondos.

El señor Echegaray podía haber sido, por su historia, un hombre para la nación, y por debilidad, ó lo que sea, ha preferido ser súbdito de Montero. Pudo formar entre los directores de la España que aspira á la renovación y se ha sumado con los que la destruyen moral y materialmente.

La Historia será severa con él, y sus nuevos correligionarios aún serán más severos si, al darse cuenta de su falsa situación la rectifica, cosa que esperamos, impidiendo que los millones que han de servir para aliviar la situación precaria del país, se dediquen á la orgía electoral que, bajo la dirección del caciquismo, intentará crear una representación nacional ficticia, robando el voto á los ciudadanos.

C. COSTA.

Telegramas

Londres 17.

La guerra

Al «Morning Post» le telegrafían desde Moscon diciéndole que un alto personaje de la política rusa ha declarado que la invasión de las islas Sakhalin por los japoneses dificultará las negociaciones de paz, pues Rusia considera el hecho como una infracción á los acuerdos tácitos que existían entre los beligerantes.

El «Daily Telegraph» publica un despacho de San Petersburgo, según el cual las negociaciones de paz llegarán á un buen resultado, haciendo por ambas partes algunas concesiones.

El ejército ruso en la Manchuria es mucho más fuerte de lo que se cree;

después de la batalla de Mukden se han enviado al teatro de la guerra refuerzos extraordinarios, que constituyen dos nuevos cuerpos de ejército.

Afirmase que el general Linievitch dispone actualmente, después de haber cubierto todas las bajas, de 150 mil hombres más que antes de la batalla de Mukden.

Otro obstáculo para la paz será la actitud de este nuevo ejército, pues no solamente los generales sino también todos los jefes de regimiento protestan contra la terminación de la guerra, diciéndose dispuestos á atacar y rechazar al enemigo.

Se añade que el Czar, bajo la influencia de estas noticias, quiere ahora tratar la paz como se trataría entre amigos de igual potencia.

Notas rusas

De San Petersburgo anuncian que una partida armada atacó á un convoy de presos en Elisabapoli, libertando á más de noventa.

—Witte saldrá el miércoles para América, deteniéndose unos días en París.

—Persiste el rumor de que se sostienen graves acusaciones contra el general Stoessel, por injustificada capitulación de Port-Arthur, siendo finalmente sometido á un Consejo de guerra.

París 17.

De Lodá comunican que en Katerinburg se amotinó todo un regimiento asesinando á uno de sus jefes; los principales culpables de este hecho han sido encerrados en la fortaleza de Waugerod.

Durante la última noche han sido asesinados varios agentes de policía, siendo hallados sus cadáveres en medio de la calle.

—De Seul comunican que el empréstito levantado por el gobierno de Corea ha sido cubierto cuatro veces por el dinero japonés.

—A propósito del nombramiento de Witte para el cargo de plenipotenciario, parece que el emperador Nicolás ha dicho que la cuestión de la paz sería en sus manos un dique duradero contra la revolución.

Entre reyes

En Copenhague se dice que el viaje del emperador Guillermo á Dinamarca tiene por objeto lograr que sea aceptado el príncipe Carlos de Dinamarca para el trono de Noruega.

El último ataque

El general Linevitch ha telegrafiado á su gobierno que los japoneses bombardean ya la población de Nambukky, en la isla de Sakhalin, último punto en que se han hecho fuertes los rusos.

Contra el gobierno

M. Guerin, el héroe del fuerte-Chabrol ha sido invidiado por el gobierno, y en París ha asistido á una reunión que se ha celebrado en su honor, en su honor, en la cual se han dicho grandes cosas contra el gobierno actual y contra el régimen republicano.

MAHÓN**La Gota de Leche**

Como estaba anunciado, anoche se reunieron en el local que ocupa el «Centro Ciclista Mahonés» los señores

invitados para estudiar los medios de llevar á la práctica la instalación en esta ciudad de la benéfica institución conocida por «Consultorio de niños de pecho, ó la gota de leche.»

Asistieron á la reunión, representantes de las sociedades de socorros á obreros enfermos, *Humanidad, Mutualidad, La Amistad Mahonesa, El Porvenir del Obrero y El Recreo*; de la *Federación de Obreros de Menorca, del Gremio de Pescadores, de la Sociedad de Obreros Carpinteros y Sociedad de obreros Agricultores, del Centro Ciclista Mahonés, Casino Unión Republicana y Ateneo Mahones, de la Extensión Universitaria, Hermanos de la Humanidad*, de nuestro periódico, y el Alcalde señor Pons Sitges, en representación del Ayuntamiento.

El acto fué presidido por el señor Pons Sitges el cual explicó la manera como había nacido entre los organizadores, la idea de fundar esa institución. Esto se debe añadió á las conferencias de Extensión Universitaria dadas por el Dr. Alabern, cuyos óptimos frutos pretendemos nosotros ahora recoger. Estando presente el señor Alabern, —agregó— el mejor que yo os podrá explicar lo que es esa fundación, por lo cual acto seguido le concedió la palabra.

El Dr. Alabern, empezó diciendo que no venia preparado para dar una conferencia, pero que era tal el amor que tenía á esas débiles criaturas, cuya mortalidad espanta, que haría lo posible para llevar al convencimiento de todos la idea de llevar á la práctica la instalación de «La Gota de Leche».

Citó ejemplos de algunos puntos en que la mortalidad de las criaturas ascendía á un diez y ocho por ciento y al poco tiempo de fundada *La Gota de Leche* se disminuyó á un dos por ciento.

Agregó que esta institución no se funda solo para los pobres, sino para pobres y ricos, protestantes y católicos, españoles y franceses, se funda para un bien de la humanidad entera.

Explicó en que consistiría el *Consultorio de niños de pecho* y terminó recomendando á los allí presentes que trabajasen para su próxima fundación, ofreciéndose él de una manera altruista á dirigirlo, sin retribución alguna y solo con noble idea de prestar un servicio á la humanidad, servicio al cual creemos le estará muy agradecido este pueblo.

El señor Gavilán, farmacéutico de Villa Carlos y hombre que lleva muchos años haciendo largos estudios sobre la leche, hizo algunas consideraciones y se ofreció también gratuitamente para todos los casos en que la comisión lo creyese necesario, siendo aceptado tan noble ofrecimiento.

Luego habló el señor Acevedo, recordando que España y Rusia son las dos naciones que mayor natalidad tienen pero en cambio también son las que tienen mayor mortalidad, por lo cual así como hay naciones que duplican sus habitantes en treinta años, España para ello necesita sesenta.

Agregó que el número de niños que mueren anualmente en España es el de trescientos mil y abogó para la fundación de *La Gota de Leche* que arranca á la muerte muchos de estos infantes.

Se acordó conceder un voto de

gracias al señor Delegado del Gobierno y al Ayuntamiento por el apoyo que habían prestado á la embrionaria institución, y al «Centro Ciclista» por haber cedido el local para las reuniones.

Se acordó repartir el sábado próximo una hoja junto con un boletín de suscripción por todas las casas de esta ciudad, y terminó el acto prometiéndolo todos los asistentes trabajar con ahínco para que á la mayor brevedad, su instalación sea un hecho.

Nosotros que creemos verdaderamente que tan notable institución ha de reportar grandes beneficios, no podemos menos que ofrecer á los organizadores nuestro incondicional apoyo y las columnas de este nuestro modesto periódico para todo cuanto pueda redundar en beneficio de ella.

El segundo premio

Según verán nuestros lectores, por el telegrama que en la sección correspondiente publicamos, en el sorteo de la Lotería Nacional que esta mañana se ha celebrado en Madrid ha salido premiado con 60 000 pesetas el billete número 33 450 despachado en la Administración de Loterías de D. Remigio Alejandro, sita en la calle de la Arravaleta de esta ciudad.

De resultar cierto el número que nuestra agencia nos ha telegrafiado, cosa que no dudamos, dada la formalidad en todas ocasiones demostrada por la agencia «Fabra», el venturoso es D. José M.º Cavanillas, Delegado del Gobierno, el cual posee entero el billete.

Felicitémosle.

El Comandante de Marina D. Leopoldo Hacár ha tenido esta mañana la desgracia de caerse en su domicilio dislocándose una muñeca.

Sentimos vivamente el percance y le deseamos una completa curación.

A las seis de la tarde de ayer se cayó al mar frente al «Anden de Poniente» la niña Eulalia Moreno Ferré de cinco años de edad.

Dada la corta edad de la criatura y no sabiendo por lo tanto nada hubiese perecido ahogada á no ser por el aserrador Pedro Roselló, que sufriendo como estaba, abandonó el trabajo y vestido se arrojó presuroso al mar logrando salvar de una muerte cierta á la infeliz niña.

Digno de aplauso es el acto realizado por dicho Roselló, máxime tratándose de un hombre que lleva ya extraídas catorce ó quince criaturas, sin que para él haya habido nunca la menor recompensa.

Existe en Mahón una Junta de Salvamento de naufragos y á ella nos dirigimos haciéndole presente el noble proceder del Pedro Roselló, para que sea premiado su amor á la humanidad y ya que existen premios destinados á los salvadores, premie á este hombre, que bien ganado lo tiene.

Ya que de este hecho tratamos, nos permitimos llamar otra vez la atención de quien corresponda sobre el abandono en que muchas criaturas se hallan, pues cualquiera que al

anochecer se de una vuelta por el muelle podrá observar á muchos niños de corta edad jugando en la orilla del mar repitiéndose por lo tanto con suma frecuencia el caso antes mencionado.

Sería digno de aplauso quien procurase limpiar el muelle de tanto niño abandonado.

Hemos recibido atento B. L. M. de la Alcaldía, invitándonos para que mañana á las doce y media asistamos á la inauguración del Dispensario Anti-tuberculoso, situado en la calle del Bastión n.º 19.

Agradecemos la atención.

Ha sido nombrado Notario de Saneitas (Mallorca) el joven Abogado D. Juan Flaquer y Fábregues.

Le felicitamos, lo propio que á su familia.

Los balandros de recreo pertenecientes al «Club de Regatas de Palma» y que hace días digimos habían salido de aquel puerto para dar la vuelta á Mallorca y Menorca, han llegado en el día de hoy al nuestro.

Proceden de Ciudadela á donde llegaron ayer.

Esta noche de nueve á once tocará en el paseo de Isabel II la Banda Municipal.

Se asegura que el partido republicano presentará en las próximas elecciones, ciento cincuenta candidatos.

Por la Alcaldía ha sido multada una vendedora de leche, por expenderla aguada.

PRACTICAS NAVALES

En las prácticas de tiro al blanco realizadas en Cartagena por el crucero «Lepanto», ocurrió una sensible desgracia.

Al dar fuego á un cañón disparóse antes de tiempo, causando la explosión una herida leve en la frente al teniente de navío D. Carlos Roca.

El condestable fué derribado, ocasionándose una contusión en el pecho.

Hay, además, un marinero con quemaduras en las manos; su estado es grave.

El FARO DE MAHÓN

Habiéndose dispuesto por el Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas que se abra una información respecto de la apariencia más conveniente de la luz del faro del puerto de Mahón, se fija el plazo de quince días, á contar de la fecha de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, para que por los capitanes, patronos y por todas las personas que deseen emitir su opinión puedan hacerlo, verbalmente ó por escrito, dirigido á la Jefatura de Obras Públicas sirviendo de base la apariencia asignada á dicho faro en el Plan de reforma de alumbrado de las costas de España aprobado por Real orden de 1.º de Marzo de 1902, que es luz blanca con ocultaciones equidistantes.

ESCUELA LIBRE DEL BARRIO 15

La Comisión Administrativa de esta Escuela anuncia que adquirirá la pista ó redondel para reuniones, mitines, espectáculos etc; siempre que éstos no sean inmorales ó perjudiciales

ó la educación pública, á juicio de dicha Comisión.

Mahón 20 Julio 1905.

ESTADISTICA

Población de Baleares

Una estadística hecha hace varios días expresamente para «La última hora» sobre el número de habitantes de esta provincia arroja el siguiente resultado:

Población de hecho: Partido judicial de Ibiza 12.274 varones y 13.540 hembras: total 25.814.

Partido judicial de Inca 33.887 varones y 34.916 hembras: total 68.803.

Partido judicial de Mahón 18.809 varones y 18.767 hembras: total 37.576.

Partido judicial de Manacor 31.973 varones y 31.908 hembras: total 63.881.

Partido judicial de Palma 53.796 varones y 61.779 hembras: total 115.575.

Total de la Provincia 150.739 varones y 160.910 hembras: total 311.649.

Población de Derecho. Partido judicial de Ibiza 12.476 varones y 13.467 hembras: total 25.943.

Partido judicial de Inca 31.406 varones y 35.264 hembras: total 66.670.

Partido judicial de Mahón 19.557 varones y 18.816 hembras: total 38.373.

Partido judicial de Manacor 32.374 varones y 32.261 hembras: total 64.635.

Partido judicial de Palma 56.081 varones y 61.601 hembras: total 117.682.

Total de la provincia 144.894 varones y 161.412 hembras: total 306.306.

El nuevo Gobernador de Baleares se propone emprender una enérgica campaña contra el vicio.

Copiamos de «La Tarde» del lunes, lo siguiente, respecto á las disposiciones que ha tomado para ello:

«Obedeciendo las instrucciones del gobernador civil Sr. del Campo, continúa la policía la enérgica campaña moralizadora, comenzada el viernes último.

Como consecuencia de dichas medidas han ingresado en la cárcel para cumplir quincena, veinte y cinco muchachos menores de edad que infringían el Reglamento para la represión de la trata de blancas.

Varias amas de casas de Lenocinio han sido multadas con quinientas pesetas por admitir en tan repugnante tráfico menores de veinte y tres años. Algunas de estas desgraciadas han ingresado en el Hospital Provincial.

A partir de hoy y por disposición de la misma autoridad se iniciará otra campaña contra los mendigos y demás gente que sin oficio ni modo de vivir convido, pulula por esta ciudad.

Según se nos ha asegurado, esta medida para reprimir la vagancia y obligar á que trabaje la gente maleante, será también muy enérgica y los que sean hallados serán también sometidos al procedimiento quincenario.

Mañana, probablemente desfilarán por la Inspección de policía, los individuos que como tales se hallan inscritos en la misma.

Parece ser que el gobernador, tiene el propósito de castigar duramente á los que contravengan las disposiciones que referente á las campañas iniciadas emanan de su autoridad.

A este efecto, las menores de edad que sean recogidas, ingresarán por disposición de la autoridad gubernativa en el Asilo de arrepentidas ó en otra casa análoga cuya fundación está en proyecto para cuyo fin gestiona el señor Gobernador que la Diputación Provincial ceda el local necesario.

Los padres ó tutores de las mismas serán puestos á disposición del juzgado, á fin de que éste les retire la patria potestad imponiéndoles el correctivo que se merezcan por el abandono en que han tenido á sus hijos.

Los mendigos ingresarán en los establecimientos de beneficencia y la misma medida se adoptará con los que vivan del hampa y se niegan á trabajar.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20, 8'00.

En la Gaceta de hoy ha aparecido el nombramiento de ministro de Hacienda á favor de D. José Echegaray.

Madrid 20, 8'30.

Hoy ha tenido lugar el paro general anunciado para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Este es imperceptible en la capital por haberlo secundado pocos comercios y fábricas.

Madrid 20, 9'10.

Se indica al ex ministro de Hacienda señor González Besada para dirigir las huestes que segufan la política del señor Villaverde.

Madrid 20, 9'45.

Desde Salamanca comunican que ha ocurrido un sangriento motín contra el arriendo de consumos.

En él ha resultado gravemente herido el concejal republicano señor Veira, y el Alcalde que ha sido agredido por un obrero.

Madrid 20, 10'15.

El conde de Romanones sigue su viaje por Andalucía, recibiendo en cuantos pueblos visita, grandes muestras de simpatía.

Madrid 20, 11'00.

Ha llegado á Cadiz el ministro de Agricultura señor Conde de Romanones, habiéndosele dispensado un entusiasta recibimiento.

El pueblo le expresó que tiene grandes esperanzas de su gestión.

Madrid 20, 13'30.

En el sorteo de la Lotería Nacional que se está celebrando, acaba de salir premiado con el segundo premio, que asciende á sesenta mil pesetas, el número 33.450, despachado en Mahón.

Cotización Oficial

Madrid 19 Julio á las 18

4% interior	78'45
Id. 5 por 100.	99'15
Banco España.	423'00
Tabacalera	400'00
París á la vista . 122'35'30'25 á 20'15	
Londres id.	31'21 á 22'20

Banco de Mahón

Cotizaciones locales

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	11'00	15'00
Banco de Mahón	49'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	00'00
Sec. gen. Alumbrado	107'00	00'00
Marítima	108'00	00'00
Arglo Española	00'00	00'00
Obligaciones Municipales	00'00	94'00
Idem Marítima	00'00	00'00

Mahón 20 Julio de 1905.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900

Depurativas-Diuréticas No exigen régimen

Aperitivas-Laxantes No irritan jamás.

Sus efectos son seguros en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionamientos del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCIÓN y BAÑO, son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, e INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.-Barcelona.

Depósito en Mahón: **SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU**

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay

NOVEDAD

EN VILLAGARLOS

Calle Mayor n.º 41, se enseña á leer, escribir y contar por el sistema más rápido y comprensivo.

Además se dan lecciones nocturnas para obreros.

SALON MODELO

Barbería y peluquería

M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontrará el público que se digna honrarlo con su asistencia un esmerado servicio usando de todas las reglas higiénicas necesarias á la garantía de la salubridad.

Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica con el uso de la formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería presentes al servicio de cada persona.

Se confeccionan toda clase de postizos.

Arravaleta 10.-MAHON

Confitería Las Delicias

de

Pedro de A. Valls

1, PRIETO Y CAULES, 1

Tengo el gusto de participar á mis clientes y al público en general, que en esta casa se encontrarán todos los domingos, jueves y fiestas, los riquísimos y tan acreditados sorbetes de vainilla y chocolate que elabora esta casa y al precio de media peseta uno.

Buenas oficiales "boseras"

Se necesitan en la fábrica de bolsillos, calle de la Infanta, 23.

FABRICA

de rótulos esmaltados.
Grabados de todas clases.
Sellos de goma y metal.

EGISTO BOSSI

Barcelona

Representante en Menorca Juan Espí-Angel . 8 bis Mahón

Abanicos y Sombrillas

à precio de fábrica

Se encontrarán en La Modernista

41, NUEVA, 41

ALCALDIA DE VILLA-CARLOS

La festividad de San Jaime, Patrono de esta Villa, se celebrará los días 24, 25 y 26 del actual con fuegos artificiales, bailes públicos, cabaigata y carreras de caballos, potros, burros y pollos.

Los fuegos artificiales se dispararán en la noche del día 24, empezando á las diez.

Las carreras tendrán lugar á las 5 de la tarde del día 25 y serán premiadas con una cuchara de plata, ó su equivalencia en metálico, rigiendo las condiciones de costumbre.

En la mañana del día 25 recorrerá las principales calles de la población, una banda de música tocando diana y lo mismo por la noche, tocando la retreta.

En la tarde del día 26, tocará la banda de música en el paseo de la Española.

Villa Carlos 18 de Julio de 1905.-Casimiro de Cosío.

CASINO «EL DIAMANTE»

Con motivo de celebrarse en Villacarlos, las fiestas de sus Patronos San Jaime y Sta. Ana, el consorje de esta Sociedad no ha perdonado medio para que los concurrentes al mismo, encuentren toda clase de comodidades, su-

lentas comidas y excelentes licores y refrescos.

En las noches de los días 24, 25 y 26 se celebrarán grandes bailes.

La cocina estará á cargo de un buen cocinero. Precios muy económicos.

Durante estos días, los helados, no se servirán á domicilio.

Calle de la Iglesia num. 40.-Villacarlos.

h-24.

4 á 8 ptas.

por día

Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida, trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos vuestro trabajo.

Dirigirse: Compañía LA COLMENA, X. X. X. 5, Calle Elisabets.-Barcelona.

Imp de F. Fabregues, á cargo de Ribé